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智浪教育—普惠英才文库
[bookmark: _GoBack]
2021届河南嵩县江苏高级中学高一下学期期末地理大题专训试题
一、综合题
[image: figure]1．下图是我国东部某沿海等高线分布图，据此完成下列要求。










（1）A为        地形区，理由是            。E为            地形区，理由是                                    。
（2）A地夏季的气候特征是        。
（3）a、b两条支流水流较急的是        ，原因是            。
（4）拟在该区建一大型水电站，用“//”标出最佳坝址，并说明理由，同时用斜线画出图中被水库淹没的地区。
（5）A在B的        方向；疗养院位于        (南北)坡。
（6）已知疗养院海拔为200米，实测气温为17℃，此时D点的气温应在    ℃以下。
（7）图中a、b、c中，哪一条不属于河流的支流?为什么？
（8）若将小河水引向疗养院,图中有两条计划路线①②,哪一条更合理?为什么?
（9）拟从甲村向乙村修一条公路，③、④两条线路中，较为合理的是            ，理由是           。
[image: figure]2．读下图1所示的“我国东部沿海某地等高线地形图”，完成下列要求．
















（1）图1中A代表的地形类型是       ，理由是            。
（2）该地的地势特点是什么。
（3）若将小河水引向疗养院，图1中设计了①、②两条路线，      路线更为合理。因为                           。
（4）图2所示的地形剖面图中，最能反映沿BC线地表起伏状况的是图A、B、C中的______图。
【答案】（1）盆地；A处等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地。 （2）东北高西南低。 （3）①路线更合理；因为①路线是把河水从高处引向低处，较合理。   （4）A
[image: ]
3．读以极地为中心的光照图，完成下列各题。
（1）此图表示的是____月____日的光照情况。
（2）A、B、C三点中白昼最长的是______。
（3）B点的日出时间是_______时，D点的夜长是______小时。
4．（题文）读“某时刻光照图”，阴影部分表示夜半球，回答有关问题。
[image: ]（1）该图是________日光照图。    
（2）此时，晨昏圈与某一经线圈重合，其中晨线的经度是________，昏线的经度是________。    
（3）此时，太阳直射点在P、Q中的________点，其地理坐标为________。    
（4）此时，北京时间是________时。


[image: ]5．读“太阳光照图”（阴影表示黑夜，非阴影表示白天）和“太阳直射点回归运动示意图”，回答下列问题。（16分）









（1）太阳光照图中EF线是_______。(晨线、昏线)
（2）太阳光照图所示这一天是北半球的________日（节气），此时太阳直射点刚好位于太阳直射点回归运动示意图a、b、c、d中的      。这一天，地球处在公转轨道靠近          （近日点、远日点）位置上，公转速度       （较快、较慢）。
（3）太阳光照图中B点的地方时为_______（时），这一天C点的昼长是______（小时）。
（4）太阳光照图中所示日期，正午太阳高度的纬度变化规律是                           。



6．读地球光照图，完成下列要求。
[image: ]
（1）在A图中适当位置画出地球自转方向和地球公转轨道平面并标出黄赤交角
（2）反映宁夏一年中白昼最短的光照图是       和        图（填字母）。
（3）D图中太阳直射                   （纬线），此时正午太阳高度的变化规律
是                                                              ，宁夏昼夜长短的状况是                   。
（4）在A、B、D三幅光照图中，按照地球公转方向，一年自春分日以后，依次出现      、      、     和B图所示的节气（填字母）。
7．读下面“两分两至示意图”和“地球某一天光照图”回答问题。（6分）
[image: ]








（1）当地球位于A处时，节气为          ；
（2）当地球如上述光照图状况时，这一天日期可能是：
A．12月22日     	B．6月18日
C．9月27日      D．6月22日
（3）光照图所示时间，太阳直射点的经纬度位置是                ，此时北京时间为           点；该日佛山（23°03′N）的正午太阳高度是         ；全球正午太阳高度随纬度变化的规律是           。
8．读“三圈环流示意简图”，回答下列问题。
[image: figure]






（1）该图表示北半球______（冬、夏）季节的大气环流状况，判断理由是________。
（2）B处位于_______（风带），其气流来自______（气压带）；D处位于______（风带），其气流来自_______（气压带），是_____（动力或热力）原因形成的。
（3）一般来说，A气压带控制处比B风带控制处昼夜温差_____（大或小），原因是__。  
[image: figure]9．读下图模式图，回答问题。
（1）若此图表示热力环流，则甲乙丙丁四地气压由高到低排列的顺序是_________，如果甲、乙之间的温差增大，则该区域的热力环流势力将________(增强、减弱)。
（2）若此图表示海陆风，箭头③表示的是海风，那此时为________（填“白天”或“夜间”）。
（3）若此图表示的是热岛环流，则甲、乙两地中表示城区的是_________，降水较多的是_________
（4）若此图表示三圈环流中的中纬环流，则甲处为__________（气压带），是由________（填热力或者动力）作用形成的，③处为__________带（风带）。
（5）气压带乙和风带③交替控制形成的气候类型是____________气候，分析该气候降水有什么特点？________
10．图甲为热力环流示意图，图乙是三圈环流示意图。读图回答下列问题。













(1)图甲中a、b两地气压状况为a    b(填“＞”或“＜”)；气温状况为a   b(填“＞”或“＜”)
(2)若图甲所示地区在南半球。理论上，a、b之间的稳定水平气流方向为(  )，c、d之间的稳定水平气流方向为(   )，
(3)图乙所示时期，太阳直射点在    半球，此时舟山的气候特征为      。
(4)图乙中数字     表示低纬环流圈，字母      表示副极地低气压带，其形成原因为__________(填“热力作用”或“动力作用”)。
(5)图乙所示，字母e表示的风带为      。
11．下图是“某地高空等高面与等压面关系示意图”，读后完成下列各题。
[image: figure]（1）图中点①～⑤，气压最高的是___，气压最低的是____。
（2）A地是是_____（受热或冷却） 的地方 ， 该 地 空 气 垂 直 运 动 的 方 向 是___，B 地是______（受热或冷却）的地方（受热或冷却），该地空气垂直运动的方向是_____。
（3）B 地近地面形成_____（高或低）气压
（4）若该热力环流发生于城区与郊区之间，则 A、B 中代表城区的是______，若发生在白天海陆之间，则 A、B 中代表海洋的 是_____。
[image: ]（5）形成热力环流的根本原因是_______。  
12．读“亚洲季风示意图”，回答下列问题。
(1)A为________压，又称________压。
(2)B为________季风，C为________季风。
(3)亚洲东部季风环流最为典型，其主要原因是（____）
A．亚洲的山区最高大        B．海陆热力性质差异明显
C．亚洲的气压带、风带最完整  D．东亚东侧的海洋最深
(4)形成南亚季风的主要原因是(双选)（____）
A．海陆热力性质差异         B．亚洲地形状况
C．气压带、风带的季节移动      D．地面反射率不同
13．下左图表示北半球锋面气旋，右图为某日海平面气压分布图（单位：百帕）。读图回答下列问题。 
[image: ][image: ][image: ]
（1）右图中三条等压线的气压值P1、P2、P3由大到小排列是        ；其水平气流方向为       。Q地气流垂直运动方式是       。
（2）右左图中JH为    锋。B、C两地比较，降水较多的是    。
（3）左图中M地的风向是    。M、N两地风力较大的是     ，其原因是     。    
（4） 右图中k地当日的天气状况是    。当天气系统A到达北京时，北京的天气状况是       。
（5）地面气旋和锋面相结合形成锋面气旋，那么会有反气旋锋面吗？为什么？ 
[image: ]14．读图，回答下列问题。







(1)A，B，C，D四地属于冷气团的是________；属于暖气团的是________。
(2)甲、乙两锋面属于冷锋的是________，属于暖锋的是________。
(3)甲、乙锋分别经过E，F地时，天气如何变化？
答：___________


[image: ]15．下图为印度洋局部地区洋流示意图，读图回答下列问题。
(1) A洋流的成因是______________________；虚线表示的洋流B对沿岸地理环境的影响是______________。北半球此时为________(季节)。
16．洋流在地球气候的形成和保持生态平衡中扮演着重要的角色。故了解和掌握洋流的规律，对气候变化、渔业、航运和军事等都有重要意义。读“部分地区洋流分布图”，回答下列问题。
[image: ]









(1)图中A洋流的名称是______________，该洋流流经的北部海区水温出现异常升高的现象，这一现象称为________________现象。
(2)B洋流是世界上规模最大的暖流，随着全球变暖，多数科学家预测B洋流会减弱，请根据洋流对地理环境的影响，分析B洋流减弱后对其流经地区的地理环境造成的影响有哪些？
(3)若墨西哥湾海域发生石油泄漏，石油的扩散方向最可能是________方向，并评价洋流对海洋污染的影响。
[image: figure]17．读下图，回答下列问题。
[image: figure]







(1)从地貌上看甲图是________，乙图是________，二者都是河流________地貌。
(2)若甲、乙两地貌在丙图中有分布，则其对应为甲在______处分布，乙在______处分布。
(3)随河流流速的减弱，河流携带的泥沙会沉积下来，并且有一定的规律：颗粒大、密度大的物质先沉积，颗粒小、密度小的物质后沉积。由此判断，甲图中沿A―→B方向物质组成可能是（____）
[image: figure]A．黏土　砾石　粉砂　        B．粉砂　黏土　砾石    
C．砾石　粉砂　黏土          D．砾石　黏土　粉砂
(4)上图所示地貌从成因上讲属于_____________地貌，从气候角度该地貌主要分布在我国___________地区。
  


 18．读下图，完成下列各题。
[image: ][image: ]
（1）甲地地貌是____，乙地地质构造是_____；
（2）丙处地貌的名称是____________，形成该地貌的外力作用是_________。
（3）从地质构造上看，丁是________，其成谷的理由是_____________。
（4）在甲、乙、丙三地中最可能发育成河流的是________地。假设该河流位于我国，自西向东流若只考虑地转偏向力，河流的________（南或北）岸侵蚀严重。
（5）在甲、乙、丙，丁地中，如果修建地下隧道的应选________地，可能找到地下水是____地。
 19．读“某地地质构造示意图”，完成下列问题。
[image: figure]









（1）判断图1中甲、乙两地的地质构造及其形成原因，甲地为_________，原因是______；形成的地形是_______。乙地为_________，原因是_________；形成的地形是_________。
（2）请在图2中画出断层面两侧岩块的位移方向。
（3）图2中容易形成哪些地貌类型？
（4）华山西峰和图中数字_______所代表的地质构造相同。
20．地理环境特征既有整体性，又有差异性；自然景观的分布既有地带性，也有非地带性。阅读下图，回答问题。
[image: figure]     
(1)甲、乙两地虽然气候类型相同，但是两地的植被景观却略有差异。从两地全年降水分配差异的角度分析造成这种差异的原因。
(2)丙地虽然远离赤道，但是自然带类型却与甲、乙两地的相同，简析其原因。
21．读亚欧大陆轮廓图，对照四幅气候类型气温和降水图，完成下列问题。
[image: ][image: ]
（1）A地的气候类型是____气候（填图中气候类型代号），该地的气候特点是____。形成原因是______。
（2）B地气候类型是____气候（填图中气候类型代号），该地夏季气候的主要特点是___，其成因是____。
（3）图中所示季节为________半球的________季，判断理由是________。
（4）除南极洲外，其他大洲都有的气候类型是________。（填图中气候类型代号）
（5）丁地的气候类型是_________。主要分布在中国的_______________ 地区。
[image: ] 22．读某区域气候分布图，回答问题。
（1）Ｅ地气候类型是       Ｆ地的气候类型是     Ｐ地气候类型是    ，Ｑ地气候类型是    ，Ｓ地气候类型是       
（2）Ｅ地气候呈狭长带状且向北可延伸到５°Ｓ，请简述其原因

（3）简述Ｓ地气候成因。


23．下图为地中海沿岸某地地质构造与水循环示意图，读图完成下列各题。
[image: figure]
（1）从图中岩层形态看，M处的地质构造为____________；该处地形形成的原因为____________
（2）根据水循环发生的领域，图中所示水循环类型是____________循环，图中B环节是____________。
（3）在图中C环节的参与下，①处的____________岩可转化为② 处的____________岩，这种地质作用属于____________ (内、外)力作用。
（3）N地河流水量最大的季节是____________，此地此时气候特征为____________ 
（5）假设图中所示地区为印度及其沿海地区，则水循环中的水汽输送量最大季节的风是____________季风（填西南或东北），此季风形成的原因是____________
24．阅读材料，完成下列问题。
    材料一　第21届联合国气候变化大会于2015年11月30日至12月11日在巴黎北郊的布尔歇展览中心举行，目的是促使196个缔约方(195个国家＋欧盟)形成统一意见，达成一项普遍适用的协议，并于2020年开始付诸实施。
    材料二　如下图为近150年气候变化资料图。
[image: figure]











(1)近百年来，全球气温变化的主要趋势是________，分析导致其变化的人为原因。

(2)简述当前全球气候的变化趋势对自然地理环境的主要影响。

(3)从能源利用角度考虑，说明我们应对近现代全球气候变化采取的主要措施。



25．阅读图表和资料，回答下列问题。
材料一：南水北调中线工程，从丹江口水库引水，沿京广铁路西侧北上，自流到北京颐和园的团城湖。工程重点为河南、河北、天津、北京4个省市，沿线20多座大中城市提供生活和生产用水，并兼 顾沿线生态环境和农业用水。下图为南水北调中线示意图。














材料二：南水北调调入区在全国政治、经济、文化领域都具有重要地位，但又是水资矛盾和环境问题十分突出的地区。
下表为北京地区2014年7月21-24日气象资料统计表。
[image: e卷通组卷系统 www.zujuan.com]






（1）下列四幅河流径流图与调入区河流补给类型相符的是（   ）（2分）

（2）根据所学知识，综合分析调入区水资短缺的原因。（8分）

（3）读表，判断这几日影响北京的天气系统的名称，并简述其判断依据。（4分）
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